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До найактуальніших проблем сьогодення, що торкаються кожного жителя планети, 

й від яких залежить майбутнє людства, слід віднести екологічні проблеми, викликані 

недалекоглядним, необґрунтованим ставленням людини до природи. Людина, 

переслідуючи свої цілі, задовольняючи свої потреби, руйнує навколо себе природні 

біотопи, які роками створювалися у природі [1].  

Екологічне виховання дитини починається з дошкільних закладів і має відбуватися 

впродовж всього навчання як в молодшій, так і в середній школі. Тісний зв’язок дитини 

з природою, візуалізація проблем, які виникають у природі внаслідок антропогенного 

навантаження, створюють у дитини еколого-біоетичний підхід до 

природокористування. 

Один із засобів проведення екологічно-просвітницької та природоохоронної роботи 

у середній школі є створення екологічних стежок у рідному місті чи селі. Така форма 

роботи дає можливість вивчати природу рідного краю, безпосередньо долучатися до 

природоохоронної діяльності у регіоні, проводити роз’яснювальну роботу серед 

населення. Одним із проектів, створених на базі Краснокутської гімназії 

Краснокутського району Харківської області, була розробка маршруту «Екологічної 

стежки берегом озера Вільшанка». 

Озеро Вільшанка можна віднести до природної перлини Краснокутщини. 

Сьогодні о. Вільшанка – символ людської безвідповідальності, відсутності моральності 

та культури, низького рівня екологічного мислення. За типом утворення це озеро 

улоговинне, утворене внаслідок відходу льодовиків; за способом живлення безстічне 

(випарно-припливне), таке, що втрачає воду шляхом випаровування; за термічним 

режимом помірне, з чергуванням в році прямої термічної стратифікації, зворотної 

термічної стратифікації і гомотермії; за хімічним складом прісне, має воду з кількістю 

розчинних мінеральних речовин менш 1 г/л; за наявністю життя евтрофне, з великим 

вмістом в воді поживних речовин, не глибоке (10-15 м), добре прогрівається; дно 

торф'янисте, або покрите органічним мулом. Влітку відмічається "квітіння" води за 

рахунок сильно розвинутого фітопланктону. Має сприятливі умови для розвитку 

рослинності та тваринного світу.  

Озеро Вільшанка має багатий видовий склад рослин і тварин прилеглої 

території. Учнями школи, разом із вчителем, було досліджено флору і фауну прилеглої 

території, проведено фото і відеофіксацію видового різноманіття прилеглої території і 

складено маршрут екологічної стежки. 
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У результаті чого до маршруту було включено вивчення і спостереження за 11 

видами дерев, таких як верба попеляста (Salix cinerea L.), вільха чорна (Alnus glutinosa 

(L.) Gaerth.), дуб звичайний (Quercus robur L.), береза повисла (Betula pendula Roth, 

1788) та ін. Під час проходження екологічною стежкою діти мають можливість 

ознайомитися з чагарниками та рослинами, такими як шипшина собача (Rosa canina 

L.), материнка звичайна (Origanum vulgare L.), латаття біле (Nymphaea alba L.) та ін. 

Також під час маршруту вивчається ентомофауна о. Вільшанка, представлена більш 

ніж 18 видами комах, зустрічаються ракоподібні та павукоподібні. Серед хребетних на 

маршруті можна зустріти безхвостих земноводних, плазунів, близько 10 видів птахів та 

ссавців, серед яких такі як їжак європейський (Erinaceus europaeus L.), лисиця руда 

(Vulpes vulpes L.) та ін. 

Під час проходження стежкою, зроблено акцент на найбільші екологічні 

проблеми о. Вільшанка та прилеглої території: забруднення природного середовища 

(сміттям та залишками вогнищ), вирубка лісу, підпали дерев та трави, несанкціоноване 

створення видобувних кар’єрів, надмірне використання озерної води, яроутворення, 

зсуви ґрунту. 

Основним екологічним лихом для даної території є рекреаційна діяльність 

людини. Екологічний проект берегом озера Вільшанка є першим кроком до розвитку 

екологічного мислення, є спробою підсумувати, проаналізувати той рівень 

екологічного стану прилеглої території озера, який є на даний час. Настав час 

керуватися в наших діях правилами іншого гуманізму – екологічного. Основна його 

ідея – людина є лише часткою природи й Космосу, з законами й силами яких вона 

повинна рахуватися. Не володарювати над природою, а співпрацювати з нею, бути не 

"царем природи", а її невіддільною часткою. У ХХІ ст. людина повинна набути нової 

філософії життя – екологічної, згідно з якою вона є часткою єдиної людської родини, 

планетарного братства з новою екологічною етикою, що базується на шануванні всіх 

живих істот Землі [2]. 
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Сьогодні як ніколи перед людством стоїть питання необхідності зміни свого 

ставлення до природи та забезпечення відповідного виховання та освіти нового 

покоління. 

У сучасному складному, різноманітному, динамічному, повному протиріч світі 

проблеми довкілля (екологічні проблеми) набули глобального масштабу. Основою 

розвитку людства має стати співдружність людини та природи. Кожен повинен 

зрозуміти, що тільки в гармонійному співіснуванні з природою можливий розвиток 

нашого суспільства. 

Людині потрібні нові знання, нова система цінностей, які, безумовно, потрібно 

створювати та виховувати з дитинства. З дитинства треба вчитися жити у злагоді з 

природою, її законами та принципами. 

Екологічне виховання – це одне з найважливіших напрямів розвитку дітей 

шкільного віку. Таке виховання сприяє розвитку пізнавальних процесів і формує у 
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